

三十岁以上
应定期乳腺检查

女歌星叶凡前不久因乳腺癌英年早逝，年仅37岁，令人扼腕叹息。南京东南大学附属中大医院专家认为，绝大多数乳腺癌是可以早期发现的，关键在于成年女性必须学会科学的自查和医学检查方法。

据了解，成年女性应学会自我检查，定期检查乳房情况。自我检查时双臂放松，自然下垂，细心观察乳房形态、大小有无变化，皮肤上有无皱缩或凹痕，乳头有无出血和异常分泌物等，再将双臂举起置于头顶，转动身体从不同角度观察。也可躺在床上检查，最好在肩下放一条叠好的浴巾或小枕头，使乳房隆起便于观察，将左手放在脑后，用右手检查左乳，检查时五指并拢，用手指指肚平压乳房，边轻轻触摸边移动，注意有无硬块、变厚或异常之处，然后检查右侧乳房，若感到两侧乳房有不同之处，应及时到医院请专科医生进一步检查。

江苏省放射学会主任委员、东南大学附属中大医院放射科主任滕皋军教授介绍说，乳腺癌治疗后生存率相对较高，早期发现治疗后95%的患者生存时间可在10年以上，影像学检查在乳腺癌早期诊断中首当其冲。常用的检查方法包括普通X线钼靶摄影、全数字化乳腺X线摄影、超声、红外光透照扫描和MRI、CT等。影像学检查手段种类繁多，各种检查方法各有优缺点，其中乳腺X线摄片是医学界广泛认同的乳腺癌早期诊断最有效和可靠的方法。有数据表明，54.6%乳腺的早期癌是乳腺机摄片发现的。通讯员程守勤 快报记者 金宁

静脉给药 也有潜在危险

能吃药尽量不注射，能注射尽量别输液

时下，抱有“不打吊针病难好，吊瓶一挂病就跑”这样观念的人还真不少，他们认为吃药效果来得太慢，作为患者拥有吃药、打针、输液等治疗选择权，于是，吊瓶似乎成为一种速治疗方法。其实输液这种静脉给药途径存在不少负面影响，专家建议市民，吃药能够治愈的，就不必注射，注射可以解决问题的，就不应该挂瓶输液，千万别一味迷信输液的“完美”。

高输液率存在三大隐患

记者了解到，目前南京市各医院每天的输液量相当大，某大医院一位不愿透露姓名的医生告诉记者，目前，医院的门诊、急诊和病房的总输液率在75%-90%之间，欧美发达国家控制在45%以下，并且近年来国内门诊的输液率，尤其是一般感冒、腹泻病人主动输液更是人满为患。江苏省中医院呼吸科徐丽华主任指出，能服药就不要肌肉注射，能肌肉注射就别输液，治疗感冒的最佳选择是输液这一观点绝对是个误解，输液治疗流感也不可能缩短愈程。

什么样的感冒发热病人需要静脉输液治疗呢？徐主任说，严重病毒感冒、严重流感的高烧病人要采取输液给药的方法。此时输液的

目的，一是静脉给予抗药消炎治疗，同时为病人补充热卡；二是补充电解质；三是补充液体，因为重症感冒患者不能吃喝，有人还伴有呕吐腹泻，处于严重脱水状态，静脉输液能控制病情，达到良好治疗效果。

小贴士

输液时你要掌握的常识

空腹输液不可取 在空腹状态下，输液可使心跳加快、血压升高，极易造成头晕、恶心现象。所以，在没有特殊情况下，可以吃一点易于消化的食物，不要让机体处于空腹状态。

随时观察病人反应 家属陪护病人输液时，要观察针及橡胶管有无漏水、针头有没有脱出、阻塞或移位，溶液滴得快慢以及病人局部皮肤是否肿胀、疼痛，一旦发生输液反应，应及时报告医生作相应处理。

打点滴到处乱走 输液时的体位变动会使微量空气流入体内，除了必须上洗手间，建议尽量不要来回走动。输液完成后不能擅自拔掉针头，因针头拔下时的角度有讲究，应由专业人员操作。 快报记者 金宁



■用药提醒

服沙星类药应与食物间隔两小时以上

食用上述食物。

咖啡和茶叶、茶叶和咖啡都有甲基黄嘌呤结构，两者可被沙星类药物抑制（主要是环丙沙星、诺氟沙星等），进而导致患者神经兴奋，出现头痛、焦虑、失眠等不适。

含矿物质食物：这类食物有牛奶、乳制品、海带、酱油等。沙星类药物会和某些金属离子形成螯合物，减少药物吸收，使其血药浓度过低，疗效下降。尤其服用氧氟沙星、环丙沙星、培氟沙星时，应避免

酒类：如果饮酒过量，酒精与沙星类药物对神经系统、心脏、肝脏的不良反应呈重叠作用，加重对心脏、肝脏等部位损伤。 张兴 刘秀兰

肾功能不全者服二甲双胍易中毒

我国糖尿病患病率居世界第二，每天新增患者在3000人以上。作为一种慢性疾病，糖尿病患者往往需要长期甚至终身服药，其安全用药问题十分重要。但目前糖尿病患者及高危人群中仍然存在着对糖尿病认识不足，安全用药意识淡薄的现象，如自行加大服药剂量，频繁更换药物，还有的糖尿病患者服用胰岛素不当出现低血糖昏厥，有些降糖药会对心脏产生不良反应等。

中华医学会糖尿病学分会主任委员杨文英教授指出，目前临床广泛使用的降糖药都是安全的。其中，作为糖尿病治疗的常用药物，二甲双胍临床应用已有几十年历史，其不良反应发生率非常低。但患者也应在医生的指导下服用。尤其要注意，肾功能不全的糖尿病患者禁用二甲双胍。因为此类药物多经由肾脏代谢，会加重肾脏负担，并有可能引起乳酸性酸中毒。 刘墨非

前列腺肥大者慎服含扑尔敏感冒药

前列腺肥大是中老年男性的常见病，主要症状是排尿困难，重者甚至可发生尿潴留或充盈性尿失禁。扑尔敏是大多数感冒药中的一种成分，具有消除或减轻流泪、流涕、打喷嚏的作用，从而缓解感冒症状。扑尔敏同时还有影响排尿的副作用，它能影响膀胱逼尿肌和膀胱括约肌的机能，使得这些肌肉变得松弛，从而引起和加重排尿困难。

需要注意的是，扑尔敏及其复方感冒药为非处方药，由于其种类繁多，致使医生和患者不易了解感冒药中是否含有扑尔敏；同时，有的患者为了增强疗效，自行服用2~3种含有扑尔敏的感冒药，致使排尿困难加剧。因此，前列腺肥大的中老年男性，应在服用感冒药前详细阅读说明书，了解其成分，慎服或不服含有扑尔敏成分的复方感冒药。 李锡岩

2007' 男性健康年暨白求恩基金会男科治疗援助“冬暖行动”（江苏站）现场巡礼

治疗援助为患者冬日解困

中国性学会、白求恩基金会公布2007' 男性健康年暨白求恩基金会男科治疗援助“冬暖行动”活动详情（截至2007年12月23日）：
前列腺疾病 2524例；泌尿感染 1659例；性功能障碍、不育 1443例；包茎包皮手术 1154例；男性性功能重建、韩式男性整形 437例

文 刘静 摄影 李涵

【自2007年10月1日2007' 中国男性健康年·男科治疗援助“冬暖行动”（江苏站）活动开展以来，每天前往活动地点——南京市市长乐路238号建国男科医院接受治疗援助的患者很多，男性健康意识也有很大的提高。根据活动主办单位中国性学会、白求恩基金管理委员会在现场的临床统计：活动开展两个多月以来，就诊人数最多的各种前列腺疾病患者，达到2524例，占所有就诊人数的35%，这同时也反映出了目前男科疾病的发病特点。】

康复勇士以多种方式致谢

“冬暖行动”开展两个多月，活动主办及承办单位都接到了患者各式各样的感谢，包括锦旗、感谢信、鲜花、电话致谢等。笔者在走访时，正好碰上了特地从盐城赶过来送感谢信和鲜花的丁先生。丁先生今年49岁，是盐城某单位包装工人，因为整日劳累、久坐，前列腺炎自然找上门，尿频、尿急、尿痛、腰膝酸软、精力不济等症状已困扰他多年，多次在当地医院治疗，在药店也买了好多药，就是治不好，身体不适再加上经济拮据，丁先生只好歇业在家。11月4日，他和老乡来南京，想找份活做做，一下火车就看到报纸上“冬暖行动”的介



“冬暖行动”中，众多男性患者接受治疗援助

绍，丁先生抱着试试看的心理来到建国男科医院就诊。接诊的前列腺疾病诊疗中心严泽承主任告诉丁先生，患前列腺炎可以全无症状，也可以引起泌尿系统的不适，除了丁先生表现出来的症状之外，还有尿道口滴白；会阴部、大腿根部、耻骨上部疼痛，性功能障碍等。在详细了解了丁先生的病史，并进行了全面、仔细检查之后，严主任为丁先生制定了一套诊疗方案。并向白求恩基金管理委员会申请了治疗援助，在运用HAI00前列腺腔内场效应消融系统等进行治疗几天之后，丁先生前列腺炎的症状就有了缓解，经过系统治疗之后，目前丁先生已经康复。丁先生在接受采访时说，“真的非常感谢冬暖行动，不仅给我治疗资金的帮助，解决了经济困难，更重要的是专家妙手、人性化的服务，治好了折磨我多年的疾病。”

手拿鲜花的许先生说自己是下岗工人，安徽马鞍山人，下岗后在家附近街道摆地摊，收入微薄、经济困难、生活压力很大，夫妻生活时明显力不从心、早泄，甚至出现性厌恶的情况。为这事还常和老婆闹矛盾，但是由于这种事难以启齿，一直都没有去医院咨询治疗。11月初听说有“冬暖行动”，还有治疗援助后，就立刻赶到建国男科医院。接诊的专家黄卫国主任医师在详细了解了许先生的病史，进行了初步检查之后，

冬季泌尿感染更隐蔽

患者姜先生是一位年轻白领，平时工作压力很大，出现尿频、尿道口刺痛症状后，羞于启齿，自己参照有关资料使用抗生素，但病情反复，一直没有好

转，给自己及家人带来了极大的痛苦。11月底经人介绍“冬暖行动”后便到建国男科医院就诊。在作了细致的检查之后，泌尿感染诊疗中心曾超主任告诉姜先生，因为在患病之初没有及时就医，未得到专科系统治疗，以致病情反复且并发后遗症，需要进行系统治疗。曾主任为姜先生制定了一套治疗方案，并配合“ZRL定位可视腔道治疗仪”进行治疗，一周后姜先生的症状已基本缓解，在一段时间的巩固治疗之后，目前已经康复。

建国男科医院泌尿感染诊疗中心王成贵主任告诉笔者，前几天他接诊了一名从事IT工作的冯先生，经查是泌尿感染合并前列腺炎。据冯先生自述，刚入秋的时候他就感觉到尿道口发痒，有时还伴刺痛，但这些症状都较轻，好像随着气温降低，症状也好多了。可最近，他发现自己尿道口红肿灼痛，伴有尿频、尿痛等症状突然明显加重，才到医院就诊。王主任告诉冯先生，如果一有症状就来就医，会减少很多麻烦，因为尿道感染，刚开始症状轻微。但强忍不治，不超过一周时间，就可能从轻微不适发展成尿道流脓、寒战、高热，导致急性前列腺炎。王主任为冯先生制订了个性化的治疗方案，并配合潜透CRS兆波治疗。一周后，冯先生的症状已有了明显改善，目前正在接受巩固治疗。

王主任说，重视泌尿感染“第一次”治疗是成功的一半，选择专科医院就诊、选择有针对性的个性化诊疗方案、坚持完成整个疗程，并力求一次性彻底治愈，才是杜绝反复发作的关键，也是治愈泌尿感染的根本出路。

**精湛医术 高新设备
治疗前列腺疾病**

南京建国男科医院前列腺疾病诊疗中心刘昌源主任医师说，“近期，早晚温差比较大，这样干燥的气候下，一些前列腺疾病患者又感到痛苦万分，夏天的时候症状明显减轻，还以为前列腺疾病不治而愈了，谁知秋天，尿频、尿急的症状又回来了。夏季天气炎热，汗腺分泌量增加。但到秋季，汗腺分泌量明显减少，排尿的次数也开始增加；再加上温度降低，使前列腺周围的扩约肌紧张，血管收缩，血液循环变慢，加重了前列腺的水肿、充血等症状。因此，秋季前列腺疾病卷土重来，慢性前列腺疾病‘秋后算账’，甚至炎症的程度更加严重。患者应抓紧治疗切勿麻痹大意、延误病情。”

刘主任提醒，男人前列腺一旦患上炎症，最好尽快到专科医院检查治疗，切不可因小失大，影响个人健康和生活质量。建国男科医院率先引进了“HAI00前列腺腔内场效应消融系统”、“H2D场效应治疗系统”及“CRS超导治疗系统”，这也是应用于全国各大医院泌尿外科的创新技术。该系统集生物场效应、热蛋白效应和排毒效应于一体，解决了前列腺疾病迁延不治的难题，获得国家五部委联合推荐，开辟了微创治疗前列腺疾病的新时代。它可以将脂质包膜“液化性溶解”，消除其屏障作用，彻底清除致病菌和微生物。同时它还具有独特的激活和调节性神经营养功能，能在一定程度上恢复因前列腺炎和前列腺增生引起的性功能障碍。加上白求恩基金管理委员会为“冬暖行动”提供男科治疗援助，单次援助100元到2000元不等的资金，某些病种治愈费用要比平时节省将近50%。因此，基本治好男科疾病的费用大幅度降低，倍受患者青睐。